

# 纪念梁思永先生发掘昂昂溪遗址 八十周年暨考古学术研讨会 在齐齐哈尔市召开

2010年9月8~9日，由中国社会科学院考古研究所、黑龙江省文化厅和齐齐哈尔市人民政府主办，齐齐哈尔市委宣传部、市社科联、市文化广电新闻出版局和昂昂溪区委、区政府承办的“纪念梁思永先生发掘昂昂溪遗址八十周年暨考古学术研讨会”在齐齐哈尔市昂昂溪区召开。出席会议的有中国考古学会理事长、原故宫博物院院长张忠培，中国博物馆协会理事长、原国家文物局常务副局长张柏，黑龙江省文化厅副厅长王珍珍，中国社会科学院考古研究所副所长陈星灿，黑龙江省文物考古研究所副所长张伟，和齐齐哈尔市委宣传部部长王铁静、昂昂溪区委宣传部部长陈桂花等市、区领导，以及来自中国社会科学院考古研究所、北京故宫博物院、黑龙江省文化厅、黑龙江省文物考古研究所、辽宁省文物保护中心、内蒙古文物考古研究所、吉林大学边疆考古研究中心、日本和歌山大学、日本东京大学、日本东北学院大学、韩国国立文化财研究所的50余位学者。并特邀梁思永先生的女儿梁柏有女士、女婿陈国美先生参加会议。

会议分纪念大会和学术研讨会两部分。齐齐哈尔市副市长曲秀丽主持纪念大会，梁



纪念梁思永先生发掘昂昂溪遗址八十周年暨考古学术研讨会



昂昂溪文化学术研讨会

柏有、王珍珍、张柏分别致辞，缅怀梁思永先生。与会领导和学者为梁思永纪念馆开馆剪彩，并为新近完成的梁思永先生铜像揭幕，还考察了著名的五福遗址和滕家岗子遗址，参观了齐齐哈尔市博物馆和昂昂溪的俄罗斯文化历史街区。

学术研讨会由陈星灿主持，齐齐哈尔市和昂昂溪区的有关领导就市、区发展概况和古文化遗址的保护现状先后做了介绍，15位学者在会上发表演讲或提交文章与会讨论。这15位学者及其发言题目分别是：梁思永纪念馆馆长马利民的《昂昂溪古遗址保护工作建议》，原黑龙江省文物处处长、研究员孙长庆的《滕家岗子遗址1980年发掘主要收获》，中国社会科学院考古研究所研究员潘其风的《昂昂溪腾家岗遗址出土人骨的观察测量》，日本东京大学文学部教授大贯静夫的《昂昂溪额拉苏遗址的相关问题》，黑龙江省文物考古研究所李有骞的《日本海西北岸旧石器时代的细石叶技术及其与相邻地区的关系》，日本和歌山大学经济学部教授王妙发的《松嫩平原细石器聚落研究》，日本东北学院大学教授佐川正敏的《关于中国北方细石器的研究》，吉林大学边疆考古研究中心教授杨建华的《梁思永的学术思想与当代考古学——重读昂昂溪发掘报告》，吉林大学文学院副院长、教授赵宾福的《梁思永、昂昂溪、齐齐哈尔》，中国社会科学院考古研究所副所长、研究员陈星灿的《怀念梁思永先生——写在昂昂溪遗址发掘八十周年之际》，中国社会科学院考古研究所研究员朱延平的《从昂昂溪五福到安阳后岗——对梁思永先生考古地层学建树的一点体会》，中国社会科学院考古研究所史前社会研究室副主任、研究员李新伟的《辽西地区细石器生产专业化初探》，内蒙古自治区文物考古研究所副所长、研究员吉平的《南宝力皋吐墓地的相关问题》，中国社会科学院考古研究所副研究员金英熙的《关于辽东半岛新石器文化的新认识》，中国社会科学院考古研究所研究员王小庆的《龙王辿遗址细石器文化遗存的发现与初步认识》。

最后，张忠培先生做了会议总结讲话。

(延平)